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ОСНОВИ ДЖАЗОВОЇ ІМПРОВІЗАЦІЇ  
В ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ ПЕДАГОГА-МУЗИКАНТА

У статті коротко представлено історичні етапи розвитку мистецтва імпровізації; схарактеризовано традиції 
виховання виконавців-імпровізаторів у різних мистецьких школах і системах навчання; розглянуто особли-
вості навчання імпровізації в українських мистецько-освітніх закладах (виявлено основні навчальні центри 
й сформульовано основні принципи роботи над імпровізацією на основі фольклору й джазу). Досліджено само-
стійну роботу студента як одну з важливих форм навчання. Вона засвідчує знання студента, відбиває його під-
готовку до музично-творчої діяльності. Проаналізовано, що самостійна робота здійснюється під керівництвом, 
але без участі педагога, її виконання потребує ініціативного підходу, уваги, активної творчої уяви. Завдан-
ня педагога – навчити студента організувати себе під час виконання самостійної роботи як на практичних 
заняттях, так і на індивідуально-творчих, бути працьовитим та активним, вміти придбати важливі навички, 
від чого буде залежати кінцевий результат. Завдяки самостійній роботі студента педагог має уявлення щодо 
його ступеня готовності до занять, засвоювання матеріалу, слідкує за його творчим ростом, має змогу індиві-
дуального підходу під час освітнього процесу. У процесі проведення дослідження використовувались інтер-
нет-джерела, спеціалізована література, методичні й наукові напрацювання вітчизняних музикантів-педагогів 
і музикознавців. Робота ґрунтується на методах порівняння, синтезу й узагальнення. Актуальність розвідки 
полягає в обґрунтуванні протиріччя між потребою сучасної школи у вчителях музики, здатних імпровізувати 
в популярному серед молоді джазовому стилі, з одного боку, і сформованою практикою професійної підготовки 
вчителів музики, які вміють після закінчення вишу виконувати тільки вивчений текст, – з іншого. Сформульо-
вано проблему, яка полягає в пошуку методів і засобів підготовки фахівців, які володіють основами мистецтва  
джазової імпровізації.

Ключові слова: імпровізація, професійна підготовка, вчитель музики, студент, джаз.
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Постановка проблеми. Останнім часом роз-
вивається тенденція введення в музично-освіт-
ній процес джазового музикування, факультати-
вів джазової імпровізації, джазового ансамблю 
і так далі. З боку як студентів – майбутніх учи-
телів музики, так і школярів-слухачів це має 
явно позитивний відгук. Подібні експерименти, 
однак, ще не привели до того, що навчання джа-
зового музикування стало обов’язковою вимо-
гою педагогіки музичної освіти. На наш погляд, 
така необхідність очевидна.

Аналіз попередніх досліджень. Дотепер 
проблеми, пов’язані з джазовим мистецтвом, 
викладалися переважно в мистецтвознавчих 
дослідженнях західних і вітчизняних вчених 
(К. Берендт, У. Сарджент, Д. Коллієр, В. Конен, 
А. Баташов, Е. Овчинников, А. й О. Медведєв 
та інші)

Є також ряд зарубіжних і вітчизняних мето-
дичних розробок, пов’язаних із практичним 
навчанням джазового мистецтва (Д. Мехеган, 
Л. Ивенс, М. Шмітц, І. Бриль, Ю. Чугунов, 
Д. Крамер та інші) [Вечесенко 2020].

Досліджуючи історичний розвиток імп-
ровізації до ХХ століття, можна відзначити, 
що музична імпровізація – ровесниця музики 
взагалі [Бриль 1987]. Термін «імпровізація» 
використовується, коли йдеться про широке 
коло явищ – від давніх фольклорних наспівів 
і награвань до сучасних джазових композицій. 
Імпровізацією називають не тільки метод, спо-
сіб творчості, а й сам процес створення музики 
в момент її виконання, а також результат про-
цесу. Розробка поняття «імпровізація» має 
визначений вплив і на композиторську твор-
чість [Королёв 2006].

З педагогічного боку проблеми, пов’язані 
з навчанням мистецтва джазової імпровізації, 
досліджені недостатньо. Найближчі до нашого 
аналізу праці Б. Гнилова, С. Гідрайтіса А. Нікі-
тіна, Е. Меркс, О. Хромушина й інших, в яких 
викладаються педагогічні аспекти проблеми 
навчання різних категорій учнів основ джазо-
вої імпровізації, а також дослідження Д. Зарінь, 
Е. Кєржковскої, І. Смирнової, Ю. Шмалько 
й інших, в яких розглядаються методичні 
основи навчання імпровізації взагалі, і джазової 
імпровізації зокрема. Однак робіт, присвячених 
обґрунтуванню та розробці курсу джазової імп-
ровізації як професійно значущого компонента 

підготовки майбутніх учителів музики, а також 
виявленню педагогічних можливостей джазо-
вої імпровізації для розкриття творчого потен-
ціалу педагогів-музикантів, натепер не існує.

Таким чином, склалося протиріччя між 
потребою сучасної школи у вчителях музики, 
здатних імпровізувати в популярному серед 
молоді джазовому стилі, з одного боку, і сфор-
мованою практикою професійної підготовки 
вчителів музики, які вміють після закінчення 
вишу виконувати тільки вивчений текст, – 
з іншого. Виходячи із цього, можна сформулю-
вати проблему, що полягає в пошуку методів 
і засобів підготовки фахівців, які володіють 
основами мистецтва джазової імпровізації. 
Викладеним вище визначається актуальність 
нашого дослідження. Спираючись на праці 
перерахованих авторів та акцентуючи на необ-
хідності повнішого застосування можливос-
тей мистецтва джазу в масовому музичному 
вихованні, ми вважаємо доцільним вивчити 
питання, пов’язані з професійною підготовкою 
майбутніх учителів музики в педагогічному 
виші, професійно значущим компонентом якої, 
на наше переконання, має стати навчання основ 
джазової імпровізації.

Мета статті – теоретичне обґрунтувати 
й практична перевірити педагогічні можливості 
джазової імпровізації в навчально-виховному 
процесі на музично-педагогічному факуль-
теті. Під час проведення дослідження ми вихо-
димо з такої гіпотези: якщо джазова імпро-
візація є професійно значущим компонентом 
підготовки вчителів музики, то вона сприяє 
розвитку творчого потенціалу студентів, фор-
муванню та вдосконаленню їх виконавських 
умінь і навичок, що забезпечує розширення 
сфери застосування їх професійних можливос-
тей. Під ростом творчого потенціалу студентів 
ми розуміємо розвиток гармонійного й мело-
дійного слуху, музично-ритмічного почуття, 
здатності до твору музики, підбору по слуху 
й імпровізації на основі нотного тексту або 
без нього. Під формуванням і вдосконаленням 
виконавських умінь і навичок ми маємо на увазі 
підвищення рівня володіння музичним інстру-
ментом. Розширення сфери застосування про-
фесійних можливостей учителя музики означає 
те, що здатність до імпровізації та, як наслідок, 
вільніше володіння музичним інструментом 
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дозволять розширити зміст і форми залучення 
школярів до музики й творчості, а також під-
вищити професійно-педагогічну спрямованість 
студентів.

Для досягнення поставленої мети й пере-
вірки істинності висунутої гіпотези необхідно 
було вирішити такі завдання:

1. Здійснити аналіз психолого-педагогіч-
ної, музикознавчої та спеціальної літератури 
з досліджуваної проблеми.

2. Викласти історичні аспекти навчання імп-
ровізації взагалі й джазової імпровізації зокрема.

3. Виявити психолого-педагогічні основи 
навчання джазової імпровізації.

4. Розробити теоретичну модель навчання 
джазової імпровізації на музично-педагогіч-
ному факультеті.

5. Виявити й експериментально перевірити 
педагогічні можливості джазової імпровізації 
в професійній підготовці майбутніх вчителів 
музики.

Методологічною основою дослідження 
є: психолого-педагогічна теорія діяльності 
(П. Гальперін, В. Давидов, Н. Салміна, Н. Тали-
зіна, Д. Ельконін та інші); теорія проблемного 
навчання (А. Матюшкін, М. Махмутов та інші); 
теорія педагогічного моделювання (В. Краєв-
ський, В. Міхєєв та інші); положення загаль-
ної педагогіки й педагогіки музичної освіти, 
музичної психології, естетики, музикознав-
ства про творчу природу музичної діяльності 
(Н. Ветлугіна, Л. Мазель, В. Медушевський, 
Є. Назайкинский, Я. Пономарьов, В. Ражніков, 
Б. Теплов та інші); теорія музичного навчання 
та виховання (Б. Асаф’єв, Д. Кабалевський, 
О. Апраксіна, Е. Абдуллін, Л. Арчажнікова, 
І. Немикіна, Н. Терентьєва, Г. Ципін та інші).

У процесі дослідження ми застосовували 
такі методи: теоретичний аналіз психолого-
педагогічної, музикознавчої та спеціальної 
літератури з досліджуваної проблеми; педаго-
гічне спостереження, узагальнення та аналіз 
роботи педагогів-музикантів, які здійснюють 
навчання імпровізації різних категорій учнів, 
а також особистого багаторічного досвіду 
вивчення основ джазової імпровізації; опиту-
вання та анкетування студентів; аналіз творчих 
робіт майбутніх учителів музики; педагогічний 
експеримент, що містить констатуючий, який 
формує і контрольний етап [Бриль 1987].

Наукова новизна дослідження полягає 
в такому:

1. Джазова імпровізація вперше розгляда-
ється як професійно значущий компонент під-
готовки вчителя музики.

2. Розроблено модель навчання джазової 
імпровізації в структурі професійної підго-
товки вчителів музики, яка містить три основні 
підсистеми:

– інформаційно-теоретичну (теоретичний 
курс);

– музично-практичну (система формування 
практичних умінь і навичок);

– організаційно-дидактичну, що містить 
систему методів розвитку творчого потенціалу 
студентів за допомогою вивчення джазової імп-
ровізації та прийомів формування позитивної 
мотивації навчання як необхідної умови успіш-
ного оволодіння основами джазової імпровіза-
ції, а також засобів навчання.

Теоретична значущість дослідження полягає 
в тому, що визначено педагогічні можливості 
джазової імпровізації в професійній підго-
товці вчителів музики, які полягають у розви-
тку творчого потенціалу студентів, формуванні 
й удосконаленні їх виконавських умінь і нави-
чок, а також розширення сфери застосування 
професійних можливостей учителів музики. 
Практична цінність роботи полягає в розробці 
програми курсу «Основи джазової імпровіза-
ції», що забезпечує розвиток творчого потен-
ціалу студентів, формування та вдосконалення 
їх виконавських умінь і навичок, розширення 
сфери застосування професійних можливостей 
учителів музики [Лагодюк 2003].

Виклад основного матеріалу. Й. С. Бах, 
який був не тільки великим композитором, 
але й найбільшим імпровізатором і педагогом, 
у своїй передмові до інвенцій (які, незважаючи 
на значну художню цінність, були задумані як 
інструктивні твори) підкреслював, що його 
п’єси є не тільки ігровим матеріалом, на якому 
учень може придбати необхідні виконавські 
навички, але одночасно із цим і зразками, моде-
лями для самостійної композиторської твор-
чості учня. Таким чином, методика навчання 
мистецтва імпровізації передбачала тісний 
зв’язок і взаємозумовленість із навчанням ком-
позиції, що дає можливість розглядати імпрові-
зацію як підсобний засіб для створення компо-
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зицій, і навпаки, композиція може розглядатися 
як етап навчання вільної імпровізації.

Звідси цілком закономірний той факт, що 
геніальні композитори минулого, як правило, 
були одночасно й геніальними імпровізато-
рами (І. С. Бах, В. Моцарт, Л. Бетховен та інші) 
Відомо, що юний Моцарт завоював свою славу 
«вундеркінда» насамперед не як віртуоз-вико-
навець, але як майстер моментальних імпрові-
зацій на поставлені йому теми.

Звертаємо увагу на те, що всі перераховані 
геніальні композитори – І. С. Бах, В. Моцарт, 
Л. Бетховен – у своїй творчій біографії не раз 
були змушені витримувати змагання з багатьма 
значно менше обдарованими музикантами. 
Це свідчить про те, що вміння імпровізувати 
в ХVII–ХVIII ст. було притаманне не тільки 
геніям, але й ординарним музикантам.

Натепер випуск кваліфікованих кадрів 
учителів музики здійснюється музичними 
факультетами педагогічних вишів. Спеціальна 
музична підготовка студентів факультетів 
складається з таких компонентів, як вивчення 
історико-теоретичного курсу й циклу дири-
гентсько-хорових дисциплін, заняття в класі 
вокалу й навчання грі на музичних інструмен-
тах (фортепіано, баян, акордеон). Професійна 
підготовка на музично-педагогічних факуль-
тетах має ряд особливостей, пов’язаних із 
неоднорідністю довишівської підготовки сту-
дентів. На музичних факультетах педагогіч-
них вишів навчаються студенти, які мають 
середню музичну освіту з різною спеціаліза-
цією, а також неповну середню музичну освіту. 
Неоднорідність довишівської підготовки учня 
контингенту студентів передбачає наявність 
навчальних програм, орієнтованих на якийсь 
середній рівень, що негативно позначається 
на студентах із високим професійним потен-
ціалом. Таким чином, на початку навчання на 
музично-педагогічному факультеті студенти 
мають різний рівень знань, умінь і навичок 
з усіх спеціальних дисциплін.

Часто спостерігається і значна різниця між 
теоретичними знаннями студента та його вико-
навськими уміннями й навичками. Разом із тим 
можна виділити загальні недоліки, властиві, як 
правило, всім студентам:

– недостатню практичну спрямованість 
теоретичних знань;

– невміння застосувати теоретичні знання 
у своїй виконавській практиці;

– виконавську обмеженість, яка полягає 
в умінні виконати перед слухачами лише вивче-
ний по нотах твір будь-якого автора.

Зазначені недоліки, як правило, призводять 
насамперед до того, що молоді фахівці виявля-
ються до початку своєї професійної діяльності 
здатними виконати лише обмежену кількість 
вивчених під керівництвом викладача творів.

Здійснивши аналіз психолого-педагогічної, 
музикознавчої та спеціальної літератури з проб-
лем дослідження, освітивши історичні аспекти 
навчання імпровізації взагалі, і джазової імп-
ровізації зокрема, ми виявили психолого-педа-
гогічні основи вивчення джазової імпровізації, 
якими є:

1. Домінування проблемного типу навчання 
із застосуванням методів: проблемного викладу 
знань, частково-пошукового й дослідницького. 
Це зумовлено природою процесу навчання 
музичної імпровізації, в якому неможливо дати 
учням готову до засвоєння інформацію.

2. Формування позитивної мотивації 
навчання. Важливість цього зумовлена тим, що, 
з одного боку, студенти, як правило, люблять 
джаз і хочуть навчитися опанувати музикування 
в джазовому стилі. З іншого боку, більшість 
студентів перебуває у владі стереотипу, згідно 
з яким здатністю створювати нову музичну тка-
нину (тобто композиторськими здібностями) 
наділені лише деякі. Успішне опанування основ 
імпровізації багато в чому залежить від впевне-
ності учнів в успіху за умови, що навчання ста-
вить відповідну мету й ведеться відповідними 
методами.

Для джазу характерний тернарний принцип 
ритмічних пропорцій, синкопування, полірит-
мія, ритм-випередження, поліритмічне рубато, 
блукаючі акценти. Специфікою мистецтва 
джазу є протиставлення регулярному, чітко 
організованому біту, вільніша й гнучкіша рит-
міка. Таку специфічну ритмічну оформленість 
звуковисотності в джазі називають свінгом. 
Специфічна ритм-виконавська манера містить 
одночасно два взаємодоповнювальних компо-
ненти – граунд-біт і мікроритм, які конфлікту-
ють між собою [Горват 1980].

Мікрозміщення, що постійно виникають 
у ритмічних акцентах щодо основних долей 
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такту, посилюють враження імпульсивності, вну-
трішню конфліктність і напруженість музичного 
руху в джазовій музиці. У процесі музикування 
одні акценти мелодії можуть збігатися з бітом, 
інші – випереджати його, треті – ледь відставати. 
Зміщуватися можуть такі елементи, як дина-
мічні акценти, звуки й акорди, мотиви й фрази, 
ритмічні й мелодичні моделі, окремі функці-
онально-гармонічні звороти й навіть тембри. 
Метод ритмічного варіювання передбачає опа-
нування основних прийомів джазової ритміки, 
характерних ритмічними моделями й умінням 
оперувати ними в разі створення імпровізацій-
ної горизонталі й вертикалі. До таких прийомів 
належать: тріольний принцип ритмічної орга-
нізації, синкопування, акцентування, видозміна 
ритмічного малюнку. Моделі містять поєднання 
різних ритмічних фігур. Одним із прийомів рит-
мічного варіювання є також уміння конструю-
вати ритмічні моделі для імпровізації. Застосу-
вання музично-творчих завдань і практичних 
вправ спрямовано на опанування основних еле-
ментів джазової ритміки й ритмічних моделей 
[Ареф’єва 2015]. Це дає студенту змогу впевнено 
обирати доцільний прийом або модель, щоб ство-
рити ритмічне оформлення теми, акомпанемент 
та імпровізацію під час джазового музикування. 
Уміння видозмінювати мотиви є необхідною 
умовою під час імпровізаційного музикування. 
Створення мотивів відбувається за допомогою 
гамоподібних побудов, відрізків арпеджіо, допо-
міжних і прохідних нот, оспівування тощо. Видо-
зміна мотивів є найпростішою основою імпрові-
зації. На основі об’єднання мотивів будуються 
джазові музичні фрази, які відокремлюються 
під час музикування паузами. Це надає імпро-
візаційному соло виразності й сприяє кращому 
сприйняттю її слухачами. Застосування методу 
варіювання мотивів у процесі формування вмінь 
джазової імпровізації дозволить опанувати при-
йоми модифікації мотиву. До таких способів 
ми включили опанування прийомів мелодичної 
та ритмічної видозміни структури мотиву. Також 
важливе використання секвенційного розвитку 
мотиву. Застосування музично-творчих завдань 
на основі прийомів мелодично-фігураційного, 
ритмічного варіювання дозволить майбутньому 
вчителю музики опанувати способи видозміни 
мотивів. Одним із важливих елементів музично-
виражальної системи джазу є гармонія [Лаго-

дюк 2003]. У джазовій гармонії поєдналися 
афро-американські ідіоми з європейською тра-
дицією. Джазова гармонія ґрунтується на зако-
номірностях європейської гармонічної системи 
й ладового принципу блюзового інтонування. 
Результатом такої взаємодії є усталені гармо-
нічні звороти й акордова фактура, які існують 
у джазовій практиці. Внутрішня гармонічна 
загостреність, тональна нестійкість є типовою 
рисою практично всіх джазових жанрів і напря-
мів. Основою джазової гармонії є септакорди, 
а не тризвуки. У джазовій практиці використо-
вують такі види септакордів: великий мажорний 
септакорд, малий мажорний септакорд, малий 
мінорний септакорд, великий мінорний септа-
корд, малий септакорд, зменшений септакорд. 
Досить часто використовуються складні акорди: 
нонакорди, ундецимакорди, терцдецимакорди, 
акорди нетерцієвої будови, зокрема квартакорди, 
неповні акорди. Широке застосування альтерації 
різних тонів акордів значно посилює колорит-
ність звучання [Шульгіна 2008].

Ю. Чугунов виокремлює такі характерні 
особливості джазової гармонії: інтенсивна дис-
онантність, прагнення до акордового парале-
лізму, до детальної гармонізації (застосування 
побічних домінант), хроматизмів, замін, вплив 
блюзу (опора на специфічний інтонаційний 
блюзовий лад, мажоро-мінор з елементарними 
ускладненнями терцієвої вертикалі й різними 
співзвуччями). Слід підкреслити, що в музиці 
європейської класичної традиції мелодич-
ний початок панує над гармонічною осно-
вою та визначає її зміст. У джазі інший підхід: 
мелодія та гармонія взаємодоповнюють одна 
одну [Дряпіка 2002]. Мелодична основа джазо-
вого стандарту формує гармонічну структуру, 
а гармонічна – визначає контур мелодичної 
лінії. Застосування під час навчання методу 
гармонічного варіювання дозволяє студентам 
опанувати основні прийоми видозміни гармо-
нічної вертикалі. До таких способів належать: 
уміння застосовувати складні за структурою 
акорди (нонакорди, ундецимакорди, терцдеци-
макорди) поряд із септакордами, акорди з допо-
міжними й альтерованими звуками, прохідні 
й допоміжні акорди, заміни акордів (по меді-
анті, тритонова заміна). Крім того, майбутній 
учитель музики має знати розташування акор-
дів (тісне, широке, мішане) та їхнє мелодичне 
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положення (терція, квінта, септима), специфіку 
пропуску тонів в акордах, уміти з’єднувати 
голоси акордів у гармонічній послідовності, 
розподіляти акорди між двома руками залежно 
від складу інструментів у процесі джазового 
музикування. Важливо пам’ятати, що кожному 
джазовому акорду відповідає певний лад, який 
можна використати в процесі музикування. 
Досить поширеним явищем у джазовому мейн-
стримі є створення виконавцем-імпровізато-
ром мелодичної імпровізаційної лінії на основі 
гармонічної схеми. До таких типових моделей 
ми включили: «бас-акорд», «блукаючий бас», 
«синкопований акорд», «аранжований акорд», 
«блукаючий бас + акорд» (синкопований 
акорд), «басову остинатну фігурацію». Вико-
ристання творчих завдань і практичних вправ 
сприятиме опануванню прийомів щодо ство-
рення джазового акомпанементу. У практиці 
джазового музикування склалися такі традиції, 
що дозволяють виконавцю попередньо готува-
тися до імпровізації. Джазові виконавці-імпро-
візатори, створюючи свої музичні композиції, 
планують майбутню імпровізацію більшою або 
меншою мірою, хоча результат завжди непе-
редбачуваний. Імпровізація може бути підго-
товлена й створена до початку музикування, 
вивчена напам’ять і виконана, або вивчена 
напам’ять, але виконана з незначною імпровіза-
ційною видозміною. Також використовуються 
підготовлені фрагменти, які в процесі творчого 
музикування можуть бути заміненими на нові. 
Так, В. Молотков наголошує, що жодна, навіть 
сама натхненна імпровізація не обходиться без 
попередньої підготовки й планування. Важли-
вим аспектом створення джазової імпровізації 
є її підготовка й планування. Саме тому метод 
планування джазової імпровізації спрямова-
ний на формування в студентів умінь заздале-
гідь готуватися до створення імпровізаційного 
продукту. До таких прийомів належать: уміння 
визначити структуру майбутньої імпровіза-
ції, мелодичну й гармонічну побудову теми 
джазового стандарту, кількість тактів для імп-
ровізації, розташування кульмінацій, основу 
для створення імпровізації (тему джазового 
стандарту або гармонічну основу). Необхідно 
обрати також доцільні прийоми мелодико-фігу-
раційного, гармонічного, ритмічного, мотив-
ного варіювання, побудови акомпанементу, які 

мають бути під час створення джазової імпрові-
зації. На противагу класичним варіаціям євро-
пейської музичної традиції, які побудовані на 
мелодії та гармонії теми, але відрізняються рит-
мом, темпом і характером виконання, джазові 
імпровізації (імпровізаційні коруси) пов’язані 
з темою лише гармонічно й ритмічно. Разом 
із тим зазначимо, що не кожна тема піддається 
такій трансформації [Горват 1980].

Висновки. Самостійна робота є однією 
з важливих форм навчання, відіграє велику 
роль у процесі освіти майбутніх педагогів. 
Вона поділяється на індивідуальні навчально-
творчі завдання та колективні навчально-творчі 
завдання, які виконуються відповідно до кожної 
теми занять. Навчально-творчі завдання – це 
самостійна робота студентів, яка являє собою 
види виконавської імпровізації: імпровізацію-
діалог – імпровізацію двох виконавців. Вона 
передбачає:

– гру на фортепіано в чотири руки;
– гру на двох інструментах;
– гру на музичному інструменті й бітбокс;
– спів (скет) і гру на музичному інстру-

менті;
– спів на бітбокс – колективну імпровіза-

цію-ансамбль у складі трьох і більше виконав-
ців;

– гру на фортепіано в чотири руки й спів 
(скет);

– гру на двох музичних інструментах і спів 
(скет);

– гру на музичному інструменті й спів двох 
вокалістів;

– гру на трьох музичних інструментах;
– гру на фортепіано в чотири руки, спів 

(скет) і бітбокс;
– гру на двох музичних інструментах, спів 

(скет) і бітбокс.
Склад виконавських колективів може варі-

юватися залежно від того, якими музичними 
інструментами володіють студенти. Мета 
колективної імпровізації – вміти відчувати емо-
ційну атмосферу музичного колективу, розді-
лити виконавські функції в ансамблі, вдоскона-
лювати гру на музичних інструментах, володіти 
скетом і бітбоксом, слідкувати за музичною 
формою твору, відчувати музичний «квадрат», 
доводити до досконалості групову виконавську 
діяльність.
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Великий обсяг роботи дається саме на 
самостійні творчі форми, мета яких – закрі-
пити й удосконалити знання, набуті на прак-
тичних заняттях. Студент повинен пра-

цювати, правильно спланувавши свій час, 
відведений для самостійної роботи, оскільки 
безсистемна робота не може надати бажаних  
результатів.
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FUNDAMENTALS OF JAZZ IMPROVISATION IN PROFESSIONAL TRAINING  
OF TEACHER-MUSICIAN

The article briefly presents the historical stages of development of the art of improvisation; the traditions of education 
of performers-improvisers in different art schools and systems of education are characterized; the peculiarities 
of improvisation teaching in Ukrainian art and educational institutions are considered (the basic educational centers 
are revealed and the basic principles of work on improvisation on the basis of folklore and jazz are formulated). The 
independent work of the student as one of the important forms of training is considered. It certifies the student’s knowledge, 
reflects his preparation for musical activity. It is analyzed that independent work is carried out under the guidance, but 
without the participation of the teacher, the implementation of which requires an initiative approach, attention, active 
creative imagination. The task of the teacher is to teach the student to organize himself while performing independent 
work both in practical classes and in individual creative ones, to be hardworking and active, to be able to acquire important 
skills, on which the end result will depend. Thanks to the student’s independent work, the teacher has an idea of his 
degree of readiness for classes, learning the material, monitors his creative growth, has the opportunity for an individual 
approach during the educational process. During the research, Internet sources, specialized literature, methodical 
and scientific developments of native musicians-teachers and musicologists were used. The research is based on methods 
of comparison, synthesis and generalization. The relevance of the study is to substantiate the contradiction between 
the need of modern school for music teachers who can improvise in the popular jazz style among young people, on the one 
hand, and the established practice of music teachers who can perform only the studied text, on the other. The problem is 
formulated, which is to find methods and means of training specialists who have the basics of the art of jazz improvisation.

Key words: improvisation, professional training, music teacher, student, jazz.


